

国家安全底线愈牢 “一国两制”空间愈大

新华社香港6月9日电“修例风波”的冲击，“黑暴”“揽炒”的肆虐，“港独”“本土恐怖主义”的抬头，种种乱象叠加疫情冲击，让香港民众越来越痛切感受到社会动荡带来的痛苦，也让越来越多理性人士深入思考：什么能给香港带来稳定？什么能给香港带来发展？

香港已到拨乱反正的转折关头，香港国安立法就是帮助香港走出困境、变乱为治的转机。

香港市民早已忍无可忍，切盼中央出手

退休英籍香港居民本特利是一位“名人”。一年前的7月2日在被暴徒冲击后的立法会大楼外，晨练经过的本特利被现场记者抓住采访。他在镜头前说，看到立法会被暴徒围攻时，他忍不住流下了眼泪，无论打着什么旗号，任何人都没有权力做出暴力行为。

之后，他在香港成了“名人”，很多素不相识的路人认出他，主动和他攀谈、握手，感谢他道出了他们的心声。“不只是我这样在这里生活了大半辈子的西方人，我相信那些成熟、理性、爱国的香港人都有同样的感受。”回顾一年前的“成名”经过，本特利说。

面对扰攘不休的香港乱象，“90后”社区服务者陈凯荣心情一直很压抑。身为香港大学毕业生，看到一些师弟、师妹参与街头暴力，他极为痛惜。

全国人大决定启动涉港国安立法，让他为之一振：“对‘黑暴’乱象很多香港人早就受不了，大家盼着中央出手。这次人大决定是人心所向。”

“我和同行百分百支持香港国安立法。”香港旅游业从业者总会理事长梁芳远对暴力事件的影响感受最深，“旅游、零售、餐饮、酒店等行业受打击最大，从业者生活陷入困顿，很多人对未来一年的生意都不抱指望。”

全国人大决定消息一出，梁芳远和同行业领袖相庆，主动参加宣传香港国安立法、收集市民签名的活动。讲起数日前在中环做宣传时市民的支持，梁芳远感动不已：“当我讲到暴力事件给我们服务行业造成了1200亿港元的损失时，哗啦一下，好多市民涌上来签名支持国安法，因为这真的戳到了我们从业

者的痛处了。”

梁芳远说，有一个在铜锣湾店铺工作的店员告诉她，一到周末“黑暴”就来了，门店只得提前关门，游客也不敢来。一个月下来，她只有差不多2000港元收入，铺租都不够。

香港国安立法给社会带来稳定，这是商界的共同愿望。代表商界的自由党主席、立法会议员钟国斌说，自去年6月开始的“修例风波”引发了很多社会问题，差不多每一个星期都有暴乱、堵路，海外客商不敢来香港。今年又碰上疫情，当疫情缓和，那些暴徒又出现了，继续堵路，我们想安静一下做生意都做不到。所以中央现在出手，商界朋友是理解和支持的。

“一个是‘忍无可忍’，一个是‘大快人心’。”香港内地经贸协会会长黄炳蓬用这两个词来概括大多数港人的心声，“对外部势力支持下黑暴活动及反中乱港势力的肆虐和破坏，善良守法的香港市民沮丧和无奈，是‘忍无可忍’；如今国家终于出手，可谓‘大快人心’，重燃大部分香港人恢复安定自由生活的热切期望！”

热心公益的黄英豪律师与1500多位志同道合者发起成立了“香港再出发大联盟”，大联盟涵盖工商界等各界别，他在其中担任副秘书长。此次涉港国安立法在大联盟中得到了广泛支持，大家都认为涉港国安法能够让香港恢复稳定。”黄英豪说。

他介绍说，“香港再出发大联盟”号召业界团体和市民参与签名支持涉港国安立法的行动，团体和市民反响热烈，纷纷在网上或去街站签名，“看到现场那种踊跃的场面，真令人感动”。

中央出手是香港拨乱反正、走出困境的良机

国务院港澳事务办公室副主任张晓明日前在香港基本法颁布30周年研讨会上发表讲话指出，这次中央采取果断措施，从国家层面建立健全香港维护国家安全的法律制度和执行机制，显示的是一种拨乱反正的决心和意志。这番话引发了受访香港市民的共鸣。

与市民广有联络的民建联副主席陈勇认为，香港已到必须拨乱反正的转折关头。“香

港现在已经是内忧外患，且无法自救。就像一座正在着火的大厦或者轮船，必须要由国家出手。救人如救火，救香港也如救火，正如很多市民告诉我们的，中央出手香港才有救。”

“大家都希望解决香港深层次问题，但‘一国两制’这个核心不巩固，香港无法前行。”全国港澳研究会理事、香港高等教育评议会秘书长周文港说，回归20多年来，多名特区行政长官推出了多项事关香港长远发展，尤其是事关房屋、土地等影响全港市民根本利益的重要政策，但都一一遭到反对派和外部势力以各种阴谋诡计拖垮，令香港社会的深层次矛盾一直无法解决。尽快建立和执行好涉港国安法律，将有助于香港突破困局，令“一国两制”向着健康积极的方向发展。

香港超讯国际传媒总编辑纪硕鸣认为，如果“一国”问题没有好好解决，“两制”也就不稳定。没有“一国”这个体制和战略下的稳定，会导致社会的不稳定，带来经济的大灾难。

在黄炳蓬看来，拨乱反正必然要克服重重险阻。“要同时应对现时复杂的国际关系形势、全球新冠肺炎疫情及香港局面，但国家有必要及时采取行动，在香港止暴制乱，抗拒外部势力日益严重的干预，打击‘台独’‘港独’势力的进一步行动，防范本土恐怖主义的出现！在内外部势力联手干预下，香港短时间的震荡虽然在所难免，但香港必须浴火重生，中央的决心和准备不容忽视！”

“一国”越巩固，“两制”优势越能充分发挥

“只要到离香港不远的深圳，你就会看到发展带来的机遇和可能性。”从事咨询业的丹来自澳大利亚，已在香港生活近22年。在他看来，香港是外商与中国内地做生意的重要一环，而内地的发展更为香港带来很多机遇。

丹是勇于站出来为香港国安立法发声的外籍港人。“社会应建基于法治和秩序，我们在香港长期生活，需要稳定和平的环境。”他近日接受一家网络媒体视频采访时说，“我希望自己的声音能够被听到。我知道有很多人是‘沉默的大多数’，我希望更多人站出来，讨论香港现在的问题。”

“看香港发展历史就很清楚，香港快速发展的两大阶段都与内地发展息息相关。”纪硕鸣说，第一是中国的改革开放，通过“三来一补”、对外贸易，给了香港中转平台很多机会。第二是香港回归，又是一个突飞猛进的机会。中央出手稳定香港以后，香港不管是从物资、人才还是政策上会得到内地更多支持，这才是香港繁荣发展的根本和强有力基础。

作为港区全国人大代表，陈勇对中央政策认识深入。他说，依靠和融入粤港澳大湾区，是香港最大的出路。中央有决心有能力也有办法帮香港解决好民生问题，但前提是香港要先止暴制乱，保护好国家安全。

梁芳远表示，香港国安立法体现了祖国的强大，无惧外部势力的干扰。她表示，香港发展得益于背靠内地。以旅游业来说，香港地方小、资金少，旅游业吸引力有限，但依托粤港澳大湾区，香港、澳门、内地城市各具特点，旅游资源丰富，三地整合政策、资源，扩大了旅游业消费市场。

周文港分析说，在“黑暴”“揽炒”及外围形势日益复杂的环境下，香港的经济尤其是外贸已经遭遇前所未有的严峻挑战，香港很难独自面对这些挑战。涉港国安法的实施，加上亚洲地区多地率先有效控制新冠肺炎疫情，未来两至三年亚洲尤其是香港和内地的经济定将实现更好增长。

黄炳蓬表示，相信随着粤港澳大湾区的不断融合壮大，中央更多积极的对港政策出台，更多内地大型企业选择在香港上市，会让香港继续发挥国际金融中心的地位，为香港增加正能量。至于香港的民生难题，在中央的支持下，香港特区政府必定会加大力度，解决诸如房屋短缺、贫穷、经济转型等深层次问题。“浴火重生的过程不容易，但在国家义无反顾的支持下，香港必定能重新出发！”他说。

“理性的年轻人要看事实。”陈凯荣说，“香港之所以能够成为国际金融、贸易中心，背靠祖国是一个最大的优势，没有了背靠祖国这个前提，香港对于外资又有什么吸引力？每一个香港年轻人都应该好好思考，只有‘一国’巩固了，‘两制’的优势才能真正发挥作用。”

国家安全底线愈牢，“一国两制”空间愈大。在8日举办的香港基本法颁布30周年网上研讨会上，这一观点得到了广大与会者的认同，也将成为全体香港市民的共识。只有准确把握好国家安全与香港繁荣稳定辩证统一的关系，才能保证“一国两制”行稳致远。

正如国务院港澳事务办公室副主任张晓明在研讨会上所指出的，目前，香港局势正在发生积极而微妙的变化，越来越多人开始认识到在香港维护国家安全的紧迫性和必要性，认识到脱离国家安全谈香港发展，如同无源之水、无本之木。只有维护好国家安全，香港“一国两制”实践才能沿着正确航道破浪远行。

回归20多年来，香港继续保持繁荣稳定，“一国两制”伟大实践取得了举世公认的成功。但近年来的乱象同样触目惊心，且不断升级：自2014年非法“占中”至2019年“修例风波”，从黑色暴力到本土恐怖主义，从“港独”像病毒一样不断扩散升级，到外部势力的干预愈发肆无忌惮，香港在国家安全方面的漏洞与缺失显而易见。一座不设防的城市，一个国家安全的风险口，也成为香港盛名之外极其尴尬的“标签”。

正如张晓明所言，香港现在的主要问题是政治问题，其集中体现是在建设一个什么样的香港这个根本问题上，存在严重分歧甚至对立。一年来的事已告诉我们，如果国家安全得不到保障，反对派及其背后的外部势力就会将香港变成一个独立或半独立的政治实体，变成外部势力牵制和遏制中国发展的一枚棋子。

这当然不是香港在国家发展大局中应该有的样子，更不会是广大港人之福。在这种情况下，中央不得不考虑尽快健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制。经过仔细权衡利弊，从坚持和完善“一国两制”制度体系的高度出发，中央最终选择了“决定+立法”的方式。

全国人大常委会相关决定，有效弥补了香港在维护国家安全上的法律漏洞，在危机边缘及时将香港拉回正轨。尽管此次立法非常明确地指出，坚持依法治港和切实保障香港居民合法权益是需要遵循的原则，但仍有关于“一国两制”的定性无限夸大，把维护国家安全与香港居民依法享有的权利和自由相对立，刻意割裂二者之间的正向联系。这是对香港政治与社会现实的典型曲解。这种言论的背后，隐藏着做贼心虚的反中乱港政客们妄图拉大港人“揽炒”的卑鄙心态。

如果不能以辩证统一的思维看待香港国家安全立法，就无法对香港未来有正确和理性的认知。实际上，国家安全的强力维护恰恰是香港拨乱反正、走出困境的重要转机，它让香港在稳定的基础上有了更大发展空间。众所周知，政治局势的稳定与可预期性，从来都是经济发展、民生改善的重要条件。香港的国际金融、贸易中心的地位也只有在稳定和安全的社会环境下，才能得到进一步巩固。在全国人大常委会决定出台后，恒生指数的正面表现更凸显投资者对香港未来营商环境和投资环境的信心。更重要的是，在本土恐怖主义犯罪的苗头愈发明显之时，从国家层面建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制，让普通香港市民有了真正免于恐惧的自由。

完全可以相信，在危害国家安全的风险消除后，香港自身的各种优势也将得以凸显，在“一带一路”和粤港澳大湾区建设中充分发挥其长处，深度融入新时代国家改革开放的伟大进程中，为中华民族伟大复兴作出更多贡献，并在此过程中成就一个更加繁荣稳定的香港。

新华社香港6月9日电

国家安全立法保“一国两制”破浪远行

帕米尔高原上“流动的文化盛宴”



▲在热斯喀木村，新疆塔什库尔干塔吉克自治县文工团演员（左）与村民一起跳舞（6月6日摄）。

新疆塔什库尔干塔吉克自治县（以下简称“塔县”）地处帕米尔高原东部，山高谷深，村庄极为分散。达布达尔乡热斯喀木村距离县城约204公里。从县城出发后，历经5个多小时的颠簸，塔县文工团的演员们终于到达了这个全县最偏远的村庄。

跋山涉水，只为给村民带来一场文化盛宴。

演出内容既有塔吉克族鹰舞、民歌等国家级非物质文化遗产的表演，还有关于脱贫攻坚、惠民政策等形式活泼的节目，有时，还会穿插知识问答。现场或掌声阵阵，或欢笑连连，或翩跹起舞，全村男女老少都沉醉其中。

在氧气稀薄、风景壮美的帕米尔高原，塔县文工团一直坚持每年两次送歌舞下乡，每次必须覆盖全县40多个行政村。他们用歌舞为村民生活增色，引领偏远山村文化生活，礼赞家乡发展变化。

新华社记者胡虎虎摄

“广交云上，互利天下”

广交会新闻发言人回应网上广交会热点问题

新华社北京6月9日电（记者陈炜伟、丁乐）第127届广交会将于6月15日至24日在广交会上举办。在网上举办广交会的主要考虑是什么？对当前外贸发展有何重要意义？采购商邀请等进展如何？围绕这些问题，记者9日采访了广交会新闻发言人、中国对外贸易中心副主任徐兵。

广交会是我国对外开放和国际贸易合作的重要平台，自1957年创办以来从未间断。

“今年以来，受新冠肺炎疫情影响，我国外贸发展面临前所未有的挑战。非常时期当有非常之举。”徐兵说，为了切实办好并充分发挥广交会的全方位对外开放平台作用，帮助中国企业拓市场、保份额，第127届广交会以“广交云上，互利天下”为主题，充分运用数字技术，在云端展示中外企业新产品，为中外企业创造互利共赢的新商机。

广交会网上举办是统筹推进疫情防控和经济社会发展的务实举措。徐兵说，广交会

网上举办既有助于疫情防控，又能保证广交会正常进行，可以帮助中外企业对冲疫情影响。

广交会网上举办是全力以赴稳外贸的重要举措。徐兵介绍，近年来，每届广交会参展企业约2.5万家，到会境外采购商约20万人，广交会采购商还带动了大量的会后成交。据调研了解，参展企业会后成交额占其与广交会客户总成交额的约八成。

“创新形式在网上举办广交会，不向企业收取参展费，有利于帮助企业抢订单、保市场，维护外贸产业链、供应链的开放稳定，增强外贸企业的信心，是全力以赴做好‘六稳’工作、落实‘六保’任务的重要举措。”徐兵说。

广交会网上举办也是推动创新发展的主要举措。徐兵表示，把广交会整体搬上云端，不是简单的复制，而是理念创新和业务流程再造，也是广交会在更深层次上拥抱数字化的全新尝试，将进一步助推广交会线上线下

深度融合和一体化发展，为中外企业合作创造越来越多的商机。

广交会网上举办对采购商来说是一次全新的尝试，对采购商邀请也提出更高要求。

“我们实施了全覆盖、全方位、多形式、多层次的全球营销推广和采购商邀请行动计划。”徐兵介绍，以“一带一路”沿线国家为重点，拓展广交会全球合作伙伴；向近五届到会的老采购商开展精准营销，重点向世界零售商250强中近五届曾到会的120多家公司发出邀约；从6月2日至11日面向五大洲21个国家举办23场“云推介”系列活动。

徐兵还介绍，本届广交会加强采购商激励举措，为采购商提供“线上打卡、线下奖励”礼遇，加强线上线下融合互动，提升采购商观展体验。此外，开展采购商培训，确保采购商“进得去、找得到、谈得起来”。

（上接1版）一些大中小学生陆续返校，各地精准防控、压实责任，严防疫情反弹。6月1日，贵州医科大学医学影像学院辅导员陈丽负责管理的115名大三学生返校。陈丽说，学校为每位返校学生发放10个口罩、1支体温计，每天上报三次体温，如有发热、干咳等症状立即就医。

位于吉林省长春市的东北师范大学附属中学，每天清晨，学生们佩戴好口罩并经过测温后才能进入学校。每个教室门口都摆放着消毒洗手液和体温计，教室里课桌之间的距离达到1米。

态度不松懈、措施不打折。5月31日，随着宁夏回族自治区近30万名一二三年级小学生返校，宁夏中小学全部复课。银川市兴庆区回民二小北塔校区副校长饶爱新说，复学前已进行了3次疫情应急演练，并提前录制了复学指导视频，发给每一位学生观看。

公共卫生防控“查缺补漏”

走进吉林省长春市一家东北菜馆，桌上摆放着公勺公筷，顾客在餐厅用餐时，每个餐位之间保持不少于1米的距离。在另一家餐厅，顾客就餐时可直接选择分餐服务，即便是大锅炖菜，也可分装在小盒子里。

更文明的生活方式创造着更健康的生活环境。

在全国各地陆续发布推广分餐制倡议后，各地餐饮业也兴起了“餐桌革命”。如今，出门佩戴口罩、垃圾分类投放、保持社交距离、推广分餐公筷等，正在成为良好社会风尚。

“这场疫情给我们敲响了警钟，做好个人卫生及环境卫生十分重要。”6月3日，在湖北省襄阳市南漳县城北家园小区，5岁的党员志愿者田家反对记者说，自己每天一大早就开始打扫小区公共场所卫生，周围小区居民们都开始重视维护公共卫生环境。

重点领域精细防控，精准补强应急防控短板。

近日，家住哈尔滨市香坊区中北春城的李茜在网上挂号，随后接到医院推送的就诊时间。为了降低医院聚集风险，哈尔滨市全面推行分时预约挂号、规范预检、加强病房管理等举措，二级及以上医疗机构均需对所有入院患者和陪护人员开展核酸检测。

贵州省加强医疗、疾控、社区等人员专业防控救治知识常态化培训和操作流程演练，提高处置救治能力。同时还谋划推进疾病防控、医疗救治、支撑保障等五个体系的重大项目建设，补上应急防控短板。

提高监测预警能力，加强公共卫生队伍建设。

宁夏建立了突发传染病网络直报三级审核制度等一系列监测预警制度，覆盖580家传染病报告机构和1280余名疫情报告人员，每天有专人负责传染病疫情报告信息的审核、统计和上报。

宁夏人民医院今年计划面向全国招聘9名医生，主要是感染科、呼吸科等岗位。“这次疫情发生后，我们加强队伍建设，就是为日后应对大型公共卫生事件储备人才，防患于未然。”该院副院长魏述军说。

针尖大的窟窿能漏过斗大的风。各地着眼疫情防控常态化新特点，正在不断查缺补漏，织密筑牢公共卫生防护网。（参与记者：侯文坤、闫睿、孟含琪、赵丹丹、马丽娟、汪军、闫起晶）